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Nowy rok szkolny dopiero się rozpoczął, a wraz z nim powrót do porannych
pobudek, dzwonków i zeszytów. Wiemy, że nie zawsze łatwo jest z powrotem

wejść w rytm nauki, dlatego w tym numerze przygotowaliśmy kilka
praktycznych wskazówek, jak dobrze rozpocząć rok szkolny i nie stracić

motywacji już po pierwszym miesiącu. Miłej lektury!



1 września na sali gimnastycznej odbyło się uroczyste rozpoczęcie
roku szkolnego 2025/2026. Wśród uczniów panowała mieszanka
emocji – trochę stresu, ale też dużo radości ze spotkania kolegów
po wakacjach.

Uroczystość podzielona była na 3 tury ze względna na dużą liczbę
uczniów. Każda akademia rozpoczęła się od odśpiewania hymnu
państwowego. Następnie uczniowie przygotowali, krótki program
artystyczny, po którym głos zabrała Pani Dyrektor, witając wszystkich
po wakacyjnej przerwie. 

Szczególne słowa skierowała do pierwszoklasistów, dla których to
dopiero początek szkolnej przygody. Nie zabrakło też życzeń
sukcesów, wytrwałości i pozytywnej energii na nowy rok.

Po części oficjalnej uczniowie udali się do swoich klas na spotkania z
wychowawcami. Tam poznali plany na najbliższe miesiące i wymienili
się wakacyjnymi wspomnieniami.

Nowy rok szkolny dopiero się zaczyna, ale już czuć, że czeka nas
wiele ciekawych wydarzeń i wspólnych chwil!
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NARODOWE CZYTANIE
25 września w naszej szkole odbyło się Narodowe Czytanie,
które w tym roku poświęcone było twórczości Jana
Kochanowskiego – jednego z najwybitniejszych poetów
polskiego renesansu.

Podczas spotkania uczniowie i nauczyciele wspólnie czytali
wybrane fraszki, pieśni i treny autora. Na szkolnym korytarzu
rozbrzmiewały mądre, a zarazem poruszające słowa poety, które
mimo upływu wieków wciąż zachwycają pięknem języka i głębią
refleksji. Wydarzenie stało się okazją do przypomnienia, jak ważną
rolę w naszej kulturze odgrywa literatura oraz jak aktualne potrafią
być dawne utwory.

Joanna Firszt
nauczycielka j. polskiego

UROCZYSTE ROZPOCZĘCIE NOWEGO ROKU
SZKOLNEGO
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Jak zaplanować idealną wycieczkę? To pytanie spędza sen z
powiek niejednemu uczniowi. Każda dobra wycieczka zaczyna się
od… planu! Trzeba wybrać cel podróży, zaplanować trasę i
pamiętać o bezpieczeństwie. 

Ostatnio klasy 5d i 5e na lekcji wcieliły się w organizatorów i
wspólnie stworzyły własny plan wycieczki. Za pomocą szkolnych
laptopów wyszukiwali ciekawych informacji o różnych miejscach, a w
atlasach geograficznych szukali swojego wymarzonego celu podróży.
Przy tym wszystkim bawili się świetnie!

Podczas planowania warto pamiętać o kilku rzeczach: dobrze jest
wcześniej sprawdzić pogodę, przygotować listę potrzebnych rzeczy i
nie zapomnieć o dobrym humorze. Warto też pomyśleć o wymianie
pieniędzy, jeśli podróżujemy za granicę, oraz o rezerwacji dobrego
hotelu lub pensjonatu. Nie można zapomnieć o ubezpieczeniu podróży
i sprawdzeniu godzin odjazdów, żeby niczego nie przegapić. A przede
wszystkim – należy zabrać ze sobą pozytywne nastawienie, bo to ono
gwarantuje najlepsze wspomnienia!

Emilia Lewandowska
nauczyciel matematyki

-4-

PROJEKT: (NIE)ZWYKŁA MATEMATYKA
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Nowy rok szkolny to zawsze nowe wyzwania, nowe cele
i… niestety – budzik dzwoniący o 6:30. Ale spokojnie!
Oto kilka sprawdzonych sposobów, jak dobrze
wystartować i nie dać się szkolnemu chaosowi.

1. Zorganizuj się od początku.

Nie czekaj, aż zeszyty zamienią się w stos papierów. Zrób
porządek na biurku, posegreguj notatki i zapisz wszystkie
ważne daty w kalendarzu. Dobra organizacja to połowa
sukcesu!

2. Ustal swoje cele.

Pomyśl, co chcesz osiągnąć w tym roku – lepsze oceny,
regularne odrabianie prac domowych, a może udział w
szkolnym konkursie? Małe kroki prowadzą do dużych
osiągnięć.

3. Nie zapominaj o odpoczynku.

Nauka jest ważna, ale relaks też! Znajdź czas na spotkania
z przyjaciółmi, sport lub hobby. To pomaga zachować
równowagę i energię do działania.

4. Pamiętaj, że nie jesteś sam.

Jeśli coś Cię przerasta – porozmawiaj z nauczycielem,
kolegą lub rodzicem. Wspólne rozwiązanie problemu
zawsze jest łatwiejsze.

Nowy rok szkolny to nie tylko obowiązki, ale też szansa na
nowe doświadczenia i przyjaźnie. Warto więc wejść w
niego z uśmiechem i dobrym nastawieniem!

JAK DOBRZE ROZPOCZĄĆ ROK SZKOLNY?
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11 nietypowych rekordów Guinnessa

1. Największa pizza świata
 W 2023 roku w USA przygotowano pizzę o powierzchni 1 296 m² – ważyła kilka ton i była całkowicie wegańska. 🍕

2. Najwięcej T-shirtów na jednej osobie
 Sanath Bandara ze Sri Lanki założył na siebie 257 koszulek naraz – wyglądał jak człowiek cebula! 👕

3. Najszybsze zjedzenie cytryny
 Andre Ortolf z Niemiec zjadł całą cytrynę ze skórką w 8,6 sekundy. Kwaśny rekord! 🍋

4. Największa kolekcja gumek do ścierania
 Grek Demetrios Kondylis zebrał ponad 8 tysięcy gumek o różnych kształtach i kolorach.

5. Najwięcej ludzi przebranych za Smerfy
 W Niemczech spotkało się ponad 2,7 tysiąca osób ubranych w niebieskie stroje Smerfów. 💙

6. Największy bałwan świata
 W stanie Maine (USA) zbudowano bałwana o wysokości 37 metrów – był wyższy niż 10-piętrowy budynek! ☃️

7. Najdłuższy skok psa
 Border collie o imieniu Feather przeskoczył 1,9 metra – więcej niż wzrost większości ludzi! 🐶

8. Najwięcej balonów zrobionych w minutę
 John Cassidy z USA w 60 sekund uformował 13 balonowych zwierzaków. 🎈

9. Największa kolekcja pluszowych misiów
 Amerykanka Jackie Miley zgromadziła ponad 8 000 pluszowych niedźwiadków z całego świata! 🧸

10. Najdłuższe włosy na świecie
 Chinka Xie Qiuping przez ponad 40 lat zapuszczała włosy, które osiągnęły 5,6 metra długości!

11. Najwięcej pączków zjedzonych bez użycia rąk
 Leah Shutkever z Wielkiej Brytanii zjadła 10 pączków w 3 minuty, nie dotykając ich dłońmi. Słodki rekord! 🍩

Świat Rekordów Guinnessa to miejsce pełne zaskoczeń! Nie chodzi tu tylko o siłę czy szybkość, ale także o
pomysłowość i poczucie humoru. Oto kilka najdziwniejszych, najśmieszniejszych i najbardziej niesamowitych
rekordów, które udowadniają, że ludzie potrafią rywalizować dosłownie… we wszystkim!

REKORDY, W KTÓRE TRUDNO UWIERZYĆ!
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Skąd się wzięła Księga Rekordów Guinnessa?
Pomysł na stworzenie Księgi Rekordów Guinnessa powstał w… pubie! W 1954 roku dyrektor browaru Guinness, sir Hugh
Beaver, posprzeczał się ze znajomymi o to, który ptak w Europie jest najszybszy. Nikt nie znał odpowiedzi, więc postanowił
stworzyć książkę, w której można by sprawdzić takie fakty. Rok później ukazało się pierwsze wydanie, a dziś rekordy
Guinnessa zna cały świat — i wciąż pojawiają się nowe, coraz bardziej zaskakujące! 🌍



Gdy za oknem spadają liście, a w szkole zaczyna pachnieć jesienią, nic nie poprawia humoru tak, jak coś
słodkiego i domowego. Nasza redakcja poleca proste przepisy, który uczniowie mogą przygotować
samodzielnie – pachnące muffinki z jabłkami i cynamonem oraz gorąca czekolada z przyprawami. Muffinki
są miękkie, aromatyczne i idealne do kubka ciepłej czekolady po lekcjach! 🍎

JESIENNE SMAKI W SZKOLNEJ KUCHNI
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Składniki (na ok. 10–12 muffinek):
2 jabłka
2 szklanki mąki
½ szklanki cukru
2 łyżeczki proszku do pieczenia
1 łyżeczka cynamonu
2 jajka
¾ szklanki mleka
½ szklanki oleju
szczypta soli

Sposób przygotowania:
1.Rozgrzej piekarnik do 180°C.
2.W jednej misce wymieszaj mąkę, cukier, proszek do pieczenia,

cynamon i sól.
3.W drugiej połącz jajka, mleko i olej.
4.Obierz i zetrzyj jabłka, a następnie dodaj je do mokrych składników.
5.Wymieszaj wszystko razem – ciasto może być lekko grudkowate.
6.Napełnij foremki do ¾ wysokości i piecz przez 20–25 minut, aż będą

złociste.

Składniki (na 2 porcje):
2 szklanki mleka
4 kostki gorzkiej lub mlecznej czekolady (ok. 50 g)
1 łyżeczka kakao
1 łyżeczka cukru (lub miodu)
szczypta cynamonu
szczypta gałki muszkatołowej (opcjonalnie)
bita śmietana lub pianki marshmallow do ozdoby

Sposób przygotowania:
1.W małym garnku podgrzej mleko (nie doprowadzaj do wrzenia).
2.Dodaj czekoladę, kakao i cukier, mieszaj aż wszystko się rozpuści.
3.Dopraw cynamonem i gałką muszkatołową – to one nadają napojowi

jesienny aromat.
4.Przelej czekoladę do kubków i udekoruj bitą śmietaną lub piankami.
5.Usiądź z kocem, książką i ciesz się smakiem jesieni!



Co to właściwie jest rękodzieło? To wszystkie rzeczy wykonane samodzielnie — bez maszyn i
fabryk. Rękodzieło to np.:

robienie na drutach lub szydełku,
haftowanie i szycie,
tworzenie świec i mydełek,
robienie biżuterii z koralików,
prace z drewna lub gliny, 
ozdabianie słoików, ramek i kartek techniką decoupage.

Każdy może znaleźć coś dla siebie — niezależnie od wieku i zdolności. Nie potrzebujesz drogich
materiałów; często wystarczy to, co masz w domu: papier, sznurek, farby i trochę chęci.

Dlaczego warto spróbować? Tworząc coś samodzielnie, uczysz się cierpliwości, precyzji i
pomysłowości. Możesz też zrobić własnoręczny prezent dla kogoś bliskiego – taki, którego nie
kupi się w żadnym sklepie! Dodatkowo rękodzieło pomaga się wyciszyć po lekcjach i odpocząć od
ekranów.

Co dalej? To dopiero początek! W kolejnych numerach naszej gazetki znajdziecie pomysły na
proste projekty DIY (zrób to sam), takie jak:

jesienne ozdoby z liści i szyszek
bransoletki z muliny,
kartki świąteczne handmade,
a nawet mini prezenty dla przyjaciół!
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CYKL ARTYKUŁÓW - RĘKODZIEŁO
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ODKRYJ W SOBIE ARTYSTĘ! - DLACZEGO WARTO TWORZYĆ
RĘKODZIEŁO?

W dobie komputerów, smartfonów i mediów społecznościowych coraz rzadziej znajdujemy czas na coś, co
można zrobić własnymi rękami. A przecież tworzenie rękodzieła to nie tylko świetna zabawa, ale też sposób
na relaks, rozwijanie wyobraźni i pokazanie swojej kreatywności!

Nie bój się
spróbować —

może właśnie
odkryjesz w

sobie
prawdziwego

artystę! 



PODRÓŻE MAŁE I DUŻE - MIEJSCA, 
KTÓRE WARTO ZOBACZYĆ
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Lubisz podróżować? A może marzysz o odkrywaniu ciekawych zakątków Polski i świata? W tym dziale naszej gazetki
szkolnej uczniowie będą dzielić się swoimi ulubionymi miejscami – tymi, które zachwyciły ich widokami, historią lub po
prostu wyjątkową atmosferą.

W każdym numerze poznacie nowe propozycje – od górskich szlaków, po urokliwe miasteczka. Być może znajdziesz tu
inspirację na swoją kolejną wycieczkę! Zajrzyj do działu „Miejsca, które warto zobaczyć” i zobacz, co polecają Twoi koledzy i
koleżanki! Dziś odwiedzamy Świnoujście i Ogród Japoński we Wrocławiu.

Świnoujście jest pięknym miastem, idealnym miejscem do spędzenia
wakacji. Świnoujście leży nad polskim morzem przy granicy z
Niemcami, jest położone na 44 wyspach. Trzy główne to Wolin, Uznam
i Karsibór.

Miasto dzieli na pół rzeka Świna, by dostać się na drugą stronę miasta
trzeba przepłynąć promem lub przejechać tunelem wykopanym pod
rzeką. 

W Świnoujściu jest dużo ciekawych miejsc do zwiedzenia: najwyższa
latarnia w Polsce, Fort Anioła, Stawa Młyny, najszersze i najczystsze w
Polsce plaże z błękitną flagą. Jest także Park Zdrojowy, aqua park, park
linowy oraz tężnie, które pomagają w walce z  alergią, astmą oraz
innymi chorobami.
                                                                                   Antosia, kl. 5e

We Wrocławiu przy Hali Stulecia w parku Szczytnickim
znajduje się Ogród Japoński. Powstał ponad sto lat temu w
1913 roku, aby mieszkańcy Wrocławia mogli poznać
kulturę japońską.

Obecny ogród wygląda inaczej ale, jest ładny i interesujący.
Jest też zaskakujący. Wąskie, kamienne ścieżki najpierw
prowadzą do głośnej kaskady, a potem nad staw, gdzie po
kamieniach przeskoczymy na drugi brzeg. Trzeba uważać,
żeby nie wpaść do wody! Na koniec można wdrapać się na
stromy most, gdzie widoki są urzekające.
                                                                              Olaf, kl. 5e



SPRAWDŹ SWOJĄ WIEDZĘ GEOGRAFICZNĄ!
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W tym numerze przygotowaliśmy dla Was zadania geograficzno-turystyczne. Znajdźcie i podpiszcie wszystkie państwa
Europy oraz ich stolice. Znajdźcie także nazwy zabytków umieszczonych obok mapy. Powodzenia!



Wieża Eiffla w Paryżu miała stać tylko przez… 20
lat! Zbudowano ją z okazji Wystawy Światowej w
1889 roku, a po jej zakończeniu planowano ją
rozebrać.

Islandia nie ma ani jednego lasu naturalnego w
stylu europejskim – większość drzew została
zasadzona przez człowieka, ponieważ pierwotne
wycięto w czasach wikingów.

Tajlandia to jedyny kraj w Azji Południowo-
Wschodniej, który nigdy nie został skolonizowany
przez Europejczyków.

Sahara nie zawsze była pustynią – tysiące lat temu
rosły tam lasy i płynęły rzeki!

W Polsce znajduje się ponad 500 zamków i ruin
zamkowych – to jedno z największych zagęszczeń
takich budowli w Europie.

Morze Martwe jest tak słone, że człowiek nie może
w nim utonąć – po prostu unosi się na powierzchni
jak korek.

Praga ma więcej mostów nad Wełtawą, niż Rzym
ma nad Tybrem – aż 18!

W Japonii kwitnienie wiśni (sakura) to wielkie
narodowe święto, podczas którego całe rodziny
piknikują pod różowymi drzewami.

Antarktyda to jedyne miejsce na Ziemi bez stałych
mieszkańców – nie ma tu ani miast, ani wiosek,
tylko stacje badawcze.

W Nowej Zelandii znajduje się „Glowworm Cave”
– jaskinia, w której świecące larwy tworzą
naturalny, bajkowy „gwiaździsty sufit”.

Podróże to nie tylko piękne widoki, ale też historie,
które kryją się za miejscami. Kto wie – może jedno z
nich odwiedzisz w przyszłości? 
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10 CIEKAWOSTEK TURYSTYCZNYCH
Z CAŁEGO ŚWIATA

Podróże kształcą – i to nie tylko wtedy, gdy naprawdę wyruszamy w drogę! Czasem wystarczy poznać
kilka fascynujących faktów o miejscach, które czekają, by je odkryć. Oto 10 ciekawostek, które na pewno
Cię zaskoczą:
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Książka pt. “Odkrywamy wulkany” autorstwa Sandry Noa zachęci
Was do odkrywania wnętrza naszej planety, pokazując, że nauka
może być fascynującą przygodą. 

Czym tak naprawdę jest wulkan? Czy lawa naprawdę płynie jak rzeka?
Dlaczego jedne erupcje są niszczycielskie, a inne niemal niezauważalne?
Książka „Odkrywamy wulkany” to fascynujące świat geologii dla
najmłodszych. Z pewnością odpowie na wiele nurtujących Was pytań. 

Dowiedzcie się, czy wszystkie góry zieją ogniem, co naprawdę kryje się w
środku Ziemi, dlaczego niektóre erupcje są potężne  i… czy wulkany są
też w kosmosie?

KULTURKA - RECENZJE
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KSIĄŻKA: ODKRYWAMY WULKANY
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Dzięki książce zrozumiecie, co dzieje się pod ziemią oraz odpowiecie sobie na pytanie, czy życie u podnóża
wulkanu to dobry pomysł. Na jednej z kart znajdziecie też szczegółową mapę występowania wulkanów – idealną do
zaplanowania podróży palcem po globusie albo na serio. Zainteresowani? Przeczytajcie, a na pewno nie
pożałujecie!

KSIĄŻKA: TYRANOZAUR. PRZEWODNIK POP-UP PO ANATOMII

Książka pt. “Tyranozaur. Przewodnik pop-up po anatomii”
autorstwa Dougala Dixona pokaże Wam anatomię tyranozaura. W
środku znajdziecie dużo wartościowej wiedzy, przepiękne ilustracje,
a także dużo klapek, a nawet modele 3D!
 
Cały zamysł książki jest dość prosty: odkryto świetnie zachowane
szczątki tyranozaura. Czytelnik może towarzyszyć paleontologom w
badaniach głowy, łap, ogona oraz jamy brzusznej. Z pewnością te
ciekawostki zrobią na Was wrażenie.
 
Na pozostałych stronach znajdziecie bardzo dużo informacji o
tyranozaurach, o ich zębach, mózgu, zmysłach, etapach rozwoju czy
środowisku życia. Łapcie w dłonie - ta książka Was zachwyci!



JESIENNE ZAGADKI
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Chwilę relaksu po szkole zapewnią Wam nasze łamigłówki. Źródło wszystkich zagadek:
pinterest.com
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GRY NA KARTCE PAPIERU
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Czasem nie trzeba wielkich plansz, drogich gier, czy dostępu do komputera. Wystarczy zwykła kartka
papieru i osoba towarzysząca. W tym dziale poznacie ciekawe gry z użyciem zwykłej kartki papieru.
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